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ΠΡΟΣ: Τον κ. Υπουργό Υγείας

ΘΕΜΑ: «Κίνητρα και προτάσεις για τη στελέχωση Νοσοκομείων και
Κέντρων Υγείας απομακρυσμένων, ακριτικών και νησιωτικών
περιοχών»

Κύριε Υπουργέ,

Σύμφωνα με ενημέρωση ιατρών που εργάζονται σε απομακρυσμένες περιοχές της
πατρίδας μας, το πρόβλημα της υποστελέχωσης των δημοσίων δομών υγείας σε
απομακρυσμένες, ακριτικές και νησιωτικές περιοχές είναι χρόνιο και απαιτεί
συγκεκριμένες παρεμβάσεις και νομοθετικές αλλαγές από την Πολιτεία. Θεωρούν οι ως
άνω ότι η λειτουργία πολλών Νοσοκομείων και Κέντρων Υγείας (ΚΥ) είναι οριακή λόγω
και της σοβαρής έλλειψης ιατρικού προσωπικού και επιβάλλεται να επικαιροποιηθούν
τα κίνητρα για τη στελέχωσή τους. Επισημαίνουν δε ότι υπάρχει σαφώς επιπλέον
οικονομικό κόστος από τη θέσπιση κινήτρων, αλλά θα πρέπει να συνυπολογιστεί το
άμεσο όφελος τόσο από τη μείωση των αεροδιακομιδών όσο και το μακροοικονομικό
όφελος από την ελάττωση των μετακινήσεων ασθενών και συγγενών τους. Και βέβαια η
αύξηση του αισθήματος ασφάλειας των κατοίκων και η αύξηση ειδικών ομάδων
τουρισμού. Τονίζουν οι ως άνω ότι υπάρχει συνταγματική επιταγή περί νησιωτικότητας,
στα πλαίσια της οποίας μπορούν να νομοθετηθούν. Άλλωστε, πληθώρα νομοθετικών
παρεμβάσεων έχουν γίνει κι αφορούν τη νησιωτικότητα (π.χ. μεταφορικό ισοδύναμο).
Τα κίνητρα μπορούν και πρέπει να είναι οικονομικά - μισθολογικά, διοικητικά και
επιστημονικά. Προτείνουν οι ως άνω ιατροί κίνητρα που θα μπορούσαν να εξετασθούν
και θα μπορούσαν να συμβάλλουν ισχυρά στην προσέλκυση ιατρών σε αυτές τις
περιοχές που μεταξύ άλλων είναι τα εξής: Οικονομικά κίνητρα: Στεγαστικό κίνητρο.
Μετά την παρέλευση πενταετούς πραγματικής υπηρεσίας, επιδότηση του 50% της
αντικειμενικής αξίας για την ανέγερση ή αγορά μόνιμης κατοικίας, με υποχρέωση του
ιατρού για παραμονή μέχρι τη συμπλήρωση συνολικά δεκαπενταετίας στο άγονο
νοσοκομείο - ΚΥ. Εναλλακτικά (με επιλογή του γιατρού), χορήγηση στεγαστικού
επιδόματος από την ανάληψη των καθηκόντων και όλο το διάστημα της παραμονής, σε
επίπεδο που να ανταποκρίνεται στις πραγματικές συνθήκες. Φορολογικά κίνητρα: α)
διαφορετική φορολόγηση των τακτικών αποδοχών και των εισοδημάτων από εφημερίες,
με υπαγωγή των τακτικών εφημεριών σε αυτοτελή φορολόγηση με ειδικό συντελεστή
10-30%, όπως τα εισοδήματα από ενοίκια, β) θέσπιση αφορολόγητου για τις πρόσθετες
υπερβάλλουσες εφημερίες, γ) εξομοίωση των ιατρών ΕΣΥ με τους αξιωματικούς των
Ενόπλων Δυνάμεων σε ό,τι αφορά τη χρήση των ΛΑΦ για σίτιση, των στρατιωτικών
πρατηρίων για αγορά προϊόντων, των πτητικών μέσων (C130) για μετακινήσεις, των
ξενώνων και των στρατιωτικών κατασκηνώσεων για διανυκτέρευση εκτός νησιού -
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άγονης περιοχής, κλπ. Επιστημονικά - Διοικητικά κίνητρα. όπως: 1) προκήρυξη των
κενών οργανικών θέσεων σε βαθμό Διευθυντού/Συντονιστή Διευθυντού ή τουλάχιστον
Επιμελητή Α και επικουρικά σε κατώτερο βαθμό, 2) δυνατότητα εκπαιδευτικών αδειών
(να χορηγούνται υποχρεωτικά μετά από αίτηση του ιατρού, τουλάχιστον για ένα δίμηνο
ανά διετία) για μετάβαση σε άλλα νοσοκομεία (ιδίως σε μεγαλύτερα εγγύς νοσοκομεία),
για εκπαίδευση, μετεκπαίδευση ή εξειδίκευση, με ανάληψη εξόδων μετακίνησης, σίτισης
και εκτός έδρας αποζημίωσης από το νοσοκομείο, 3) επιστημονική διασύνδεση με τα
παραπάνω νοσοκομεία για την ασφαλή και αποτελεσματική κάλυψη των μικρότερων
νοσοκομείων - ΚΥ, 4) η εκπαιδευτική άδεια που δικαιούνται να είναι διπλάσια εκείνης
που μπορούν να λαμβάνουν οι γιατροί σε μη - άγονα νοσοκομεία - ΚΥ, 5) ταχύτερη
βαθμολογική εξέλιξη. Μετά από συνολική δεκαετή παραμονή και πενταετή παραμονή
στον βαθμό του Διευθυντή, εξέλιξη των υπηρετούντων διευθυντών στον βαθμό
Συντονιστή Διευθυντή, 6) διδακτορικά -  μεταπτυχιακά.  Μετά την παρέλευση τριετούς
υπηρεσίας, δυνατότητα ανάληψης διδακτορικής διατριβής στο πλησιέστερο ή σε άλλο
Πανεπιστημιακό νοσοκομείο και διενέργειας εξ αποστάσεως μεταπτυχιακού, με
ανάληψη του κόστους των διδάκτρων από τα νοσοκομεία, με υποχρέωση του ιατρού
(μετά την ολοκλήρωσή τους) για ισόχρονη παραμονή στο νοσοκομείο.

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω,

Ερωτάται ο κ. Υπουργός:

Σε ποιες ενέργειες προτίθεστε να προβείτε, ώστε να γίνουν αποδεκτές οι παραπάνω
προτάσεις για τη στελέχωση Νοσοκομείων και Κέντρων Υγείας απομακρυσμένων,
ακριτικών και νησιωτικών περιοχών;

Ο ερωτών Βουλευτής

ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ ΚΥΡΙΑΚΟΣ




